智浪教育—普惠英才文库

[bookmark: _GoBack][image: ]（人教版）八年级下 第二十章 20.2 数据的波动程度 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、选择题

	
	
	


1. 一组数据5,2,x,6,4的平均数是4,这组数据的方差是(　　)
A. 2             B.              C. 10             D. 
2. 在某次射击训练中,甲、乙、丙、丁4人各射击10次,平均成绩相同,方差分别是=0.35,=0.15,=0.25,=0.27,这4人中成绩发挥最稳定的是(　　)
A. 甲             B. 乙             C. 丙             D. 丁
3. 某外贸公司要出口一批规格为150g的苹果，现有两个厂家提供货源，它们的价格相同，苹果的品质也相近. 质检员分别从甲、乙两厂的产品中随机抽取了50个苹果称重，并将所得数据处理后，制成如下表格. 根据表中信息判断，下列说法错误的是(　　)
 [image: images/726e004d-1897-4d94-984d-6f047677a1bc.png]
 A. 本次的调查方式是抽样调查             
 B. 甲、乙两厂被抽取苹果的平均质量相同             
 C. 被抽取的这100个苹果的质量是本次调查的样本             
 D. 甲厂苹果的质量比乙厂苹果的质量波动大             
4. 两名同学进行了10次三级蛙跳测试,经计算,他们的平均成绩相同,若要比较这两名同学的成绩哪一位更稳定,通常还需要比较他们成绩的　　(　　)
A. 众数             B. 中位数             C. 方差             D. 以上都不对             
5. 
 某农科所对甲，乙两种小麦各选用10块面积相同的试验田进行种植试验，它们的平均亩产量分别是＝610千克，＝608千克，亩产量的方差分别是S＝29.6，S＝2.7.则关于两种小麦推广种植的合理决策是(　　)
 A. 甲的平均亩产量较高，应推广甲             
 B. 甲，乙的平均亩产量相差不多，均可推广             
 C. 甲的平均亩产量较高，且亩产量比较稳定，应推广甲             
 D. 甲，乙的平均亩产量相差不多，但乙的亩产量比较稳定，应推广乙             
6. 如果一组数据x1,x2,…,xn的方差是3,则另一组数据x1+5,x2+5,…,xn+5的方差是　　(　　)
A. 3             B. 8             C. 9             D. 14             
7. 甲、乙两班举行电脑汉字输入比赛,参赛学生每分钟输入汉字的个数统计结果如下表.
 [image: images/77f9362d-2a4d-43a9-a8a2-8f0a36501daa.png]
 某同学分析上表后得出如下结论:
 ①甲、乙两班学生成绩平均水平相同;
 ②乙班优秀的人数多于甲班优秀的人数(每分钟输入汉字≥150个为优秀);
 ③甲班成绩的波动比乙班大.
 上述结论正确的是　　(　　)
A. ①②③             B. ①②             C. ③             D. ②③             
8. 有一组数据如下:3,a,4,6,7,它们的平均数是5,那么这组数据的方差是　　(　　)
A. 10             B.              C. 2             D.              
9. 小勇投标训练的结果如图所示,他利用所学的统计知识对自己10次投标的成绩进行了评价,其中错误的是　　(　　)
 [image: images/88f54b2b-3468-4659-a67e-aa5f013bfe33.jpeg]
 A. 平均数是(10+8×4+7×2+6×2+5)÷10=7.3(环),成绩还不错             
 B. 众数是8环,打8环的次数占40%             
 C. 中位数是8环,比平均数高0.7环             
 D. 方差是1.81,稳定性一般             
10. 某校A,B两队10名参加篮球比赛的队员的身高(单位：cm)如下表所示：
 [image: images/d84bbe16-7748-4ee7-9fbe-ed9ed170178d.png]
 设两队队员身高的平均数分别为xA,xB,身高的方差分别为S,S,则正确的选项是(　　)
 A. ＝,S＞S             B. ＝,S＜S             
 C. ＜,S＞S             D. ＝,S＜S             
	评卷人
	得分
	二、填空题

	
	
	


11. 北京市某交通局于2019年1月统计了当地2009~2014年轨道交通日均客运量统计如图所示.根据统计图中提供的信息,预估2015年北京市轨道交通日均客运量约______万人次,你的预估理由是________________________.
 [image: images/5953a9a3-a421-4a2c-ad60-151b3a5bf3cd.jpeg]
12. 为了从甲、乙两名同学中选拔一人参加电脑知识竞赛,在相同条件下对他们的电脑知识进行了10次测验,成绩如下:(单位:分)
 [image: images/8717b3a1-dc09-45e1-acdf-d27d2499e1fe.png]
 回答下列问题:
(1)甲同学成绩的众数是　　　　分,乙同学成绩的中位数是　　　　分;
(2)若甲同学成绩的平均数为,乙同学成绩的平均数为,则与的大小关系是　　　　;
(3)经计算知:=13.2,=26.36,　　　 ,这表明　　　　.(用简明的文字语言表述)
13. 在某校九年级安全疏散演习中,各班疏散的时间分别是3分,2分40秒,3分20秒,3分30秒,2分45秒,这次演习中,疏散时间的极差为　　　　秒.
14. 在大课间活动中,体育老师对甲、乙两名同学每人进行10次立定跳远测试,他们的平均成绩相同,方差分别是=0.20,=0.16,则甲、乙两名同学成绩更稳定的是　　　　.
15. 数据－2，－1，0，3，5的方差是________.
	评卷人
	得分
	三、解答题

	
	
	


16. 某校九年级学生开展踢毽子活动,每班派5名学生参加,按团体总分排列名次,在规定时间内每人踢100个以上(含100个)为优秀.下表是成绩最好的甲班和乙班5名学生的比赛成绩.
	
	1号
	2号
	3号
	4号
	5号
	总个数

	甲班
	100
	98
	102
	97
	103
	500

	乙班
	99
	100
	95
	109
	97
	500



 经统计发现两班5名学生踢毽子的总个数相等.此时有学生建议,可以通过考察数据中的其他信息作为参考.
 请你回答下列问题:
(1)甲、乙两班的优秀率分别为　　　　、　　　　; 
(2)甲、乙两班比赛数据的中位数分别为　　　　、　　　　; 
(3)计算两班比赛数据的方差;
(4)根据以上三条信息,你认为应该把团体第一名的奖状给哪一个班?简述理由.
17. 甲、乙两人在相同条件下各射靶5次,每次射靶的环数如图所示.
 [image: images/56cf0294-42f3-44fc-890b-205b37e3ba8f.jpeg]
(1)请你根据图中的数据填写下表:
	
	平均数
	众数
	方差

	甲
	
	
	

	乙
	
	
	2.8



(2)从平均数和方差相结合看,谁的成绩更好一些?
18. 某校八年级(1)班要从班级里数学成绩较优秀的甲、乙两位学生中选拔一人参加“全国初中数学联赛”,为此,数学老师对两位同学进行了辅导,并在辅导期间测验了6次,测验成绩如下表(单位:分):
 利用表中数据,解答下列问题:
	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	甲
	79
	78
	84
	81
	83
	75

	乙
	83
	77
	80
	85
	80
	75



(1)计算甲、乙测验成绩的平均数;
(2)写出甲、乙测验成绩的中位数;
(3)计算甲、乙测验成绩的方差;(保留小数点后两位)
(4)根据以上信息,你认为老师应该派甲、乙哪名学生参赛?简述理由.
19.  (本小题满分8分)
 某社区准备在甲、乙两位射箭爱好者中选出一人参加集训,两人各射了5箭,他们的总成绩(单位:环)相同,小宇根据他们的成绩绘制了如下尚不完整的统计图表,并计算了甲成绩的平均数和方差(见小宇的作业).
 甲、乙两人射箭成绩统计表
	
	第1次
	第2次
	第3次
	第4次
	第5次

	甲成绩
	9
	4
	7
	4
	6

	乙成绩
	7
	5
	7
	a
	7



(1)a=　　　　,=　　　　;
(2)请完成图中表示乙成绩变化情况的折线;
(3)①观察图,可看出　　　　的成绩比较稳定(填“甲”或“乙”).参照小宇的计算方法,计算乙成绩的方差,并验证你的判断. 
 甲、乙两人射箭成绩折线图
 [image: images/9bf98079-389d-46e0-b9e5-17cad0370e47.jpeg]　


 [image: images/6b0d8921-b03f-4ae5-9221-8ab7570f6354.jpeg]　　小宇的作业解:=(9+4+7+4+6)=6;=[(9-6)2+(4-6)2+(7-6)2+(4-6)2+(6-6)2]=(9+4+1+4+0)=3.6


 ②请你从平均数和方差的角度分析,谁将被选中.
 　
参考答案

1. 【答案】A【解析】本题考查平均数和方差的定义,难度较小.先根据平均数的定义确定出x的值是3,再根据方差的计算公式求出这组数据的方差2,故选A.

2. 【答案】B【解析】本题考查数据统计中的方差,难度较小.当不同个体的平均值相同时,方差的大小代表其成绩的稳定性,方差越小,成绩越稳定,所以方差最小的乙成绩最稳定.故选B.

3. 【答案】D【解析】∵＜，∴甲厂苹果的质量比乙厂苹果的质量波动小故D项错误

4. 【答案】C【解析】本题考查方差的意义以及对其他统计量的意义的理解,难度较小.方差反映一组数据波动大小,方差越大,表明这组数据偏离平均数越大,即波动越大,反之也成立.由于方差能反映数据的稳定性,因此需要比较这两名学生三级蛙跳成绩的方差.答案是C.

5. 【答案】D【解析】由平均值及方差的意义可选D.

6. 【答案】A【解析】 方差表示一组数据的波动程度,一组数据同时加上(或减去)相同的数,方差不变.

7. 【答案】A【解析】从表中可得甲、乙两班学生的平均数都是135,故①正确;参赛人数为奇数，则中位数即为从小到大排第28个数据，甲中位数是149,则甲班优秀人数最多27人(149后面全不小于151)，乙中位数是151,则乙班优秀人数至少28人(当中位数前面没有151的时候为最少28人，)故乙班优秀人数多于甲班优秀人数;由于=191,=110,191>110,所以甲班成绩的波动比乙班大,故②③也正确. 故选A.

8. 【答案】C【解析】由题意可知=5,解得a=5,
 所以s2=[(3-5)2+(5-5)2+(4-5)2+(6-5)2+(7-5)2]=2. 故选C.

9. 【答案】C【解析】由题图知小勇10次投标的环数分别为10环1次、8环4次、7环2次、6环2次、5环1次,因此中位数为7.5环. 故选C.

10. 【答案】D【解析】＝(176＋175＋174＋171＋174)＝174,＝(170＋173＋171＋174＋182)＝174.
 S＝[(176－174)2＋(175－174)2＋(174－174)2＋(171－174)2＋(174－174)2]＝2.8


 S＝[(170－174)2＋(173－174)2＋(171－174)2＋(174－174)2＋(182－174)2]＝18.


 ∴＝,S＜S,故选D.

11. 【答案】预估理由需包含统计图提供的信息,且支撑预估的数据.如:不超过1000万人次,预估理由是增长趋势变缓.
    【解析】本题考查数据估计,难度一般.题目要求按照之前数据规律估计2015年的数据,题目问法比较灵活,只要理由合理即可.

12. 【答案】86　83
    【解析】甲同学的10次成绩中,86分出现了2次,出现的次数最多,所以甲同学成绩的众数是86分;将乙同学的10次成绩按从小到大的顺序排列,中间的两个数是82,84,所以乙同学成绩的中位数是=83(分).13. 【答案】>
    【解析】根据平均数的公式计算得:==84,
 ==83.2.


 ∴>.14. 【答案】<;甲同学成绩比乙同学成绩稳定
    【解析】方差越小,成绩的波动越小,即成绩越稳定

15. 【答案】50
    【解析】极差是最大值与最小值的差.所以疏散时间的极差=3分30秒-2分40秒=210秒-160秒=50秒.

16. 【答案】乙
    【解析】由于甲、乙两名同学平均成绩相同,说明两个人的实力相当;由于>,说明乙同学更稳定.

17. 【答案】
    【解析】要计算方差，必须先算平均数，然后运用方差公式s2＝[(x1－x)2＋(x2－x)2＋…＋(xn－x)2]计算出它们的方差.∵x＝(－2－1＋0＋3＋5)＝1，
 s2＝[(－2－1)2＋(－1－1)2＋(0－1)2＋(3－1)2＋(5－1)2]＝.
18.
(1)  【答案】60%;40%
 (2)  【答案】100;99
 (3)  【答案】=500÷5=100,=500÷5=100,
 [(100-100)2+(98-100)2+(102-100)2+(97-100)2+(103-100)2]=,


 [(99-100)2+(100-100)2+(95-100)2+(109-100)2+(97-100)2]=.
 (4)  【答案】应该把团体第一名的奖状给甲班.理由如下:
 比较可知,甲班的优秀率高于乙班;甲班的中位数比乙班大;甲班的方差比乙班小,故说明甲班的成绩比乙班好且甲班的成绩比较稳定,所以应该把团体第一名的奖状给甲班.
 
19.
(1)  【答案】甲的平均数为=7,方差为=[(6-7)2+(7-7)2+(8-7)2+(7-7)2+(7-7)2]=0.4,众数是7;
 乙的平均数为=6,众数是6.填表如下:
	
	平均数
	众数
	方差

	甲
	7
	7
	0.4

	乙
	6
	6
	2.8



 (2)  【答案】因为>,<,所以甲的成绩比乙的成绩更好,且比乙的成绩稳定.
 
20.
(1)  【答案】=80(分),
 =80(分).
 (2)  【答案】甲测验成绩的中位数是=80(分),乙测验成绩的中位数是=80(分).
 (3)  【答案】[(79-80)2+(78-80)2+(84-80)2+(81-80)2+(83-80)2+(75-80)2]≈9.33,
 [(83-80)2+(77-80)2+(80-80)2+(85-80)2+(80-80)2+(75-80)2]≈11.33.
 (4)  【答案】应该派甲去参赛.理由:因为甲、乙测验成绩的平均数和中位数相同, 但甲的方差小,所以甲的测验成绩更稳定,应该派甲去参赛.
 
21.
(1)  【答案】4　6　　　(2分)
 (2)  【答案】如图　　　(3分)
 [image: images/1b354ec5-1149-4038-997f-878f9e513c09.jpeg]
 (3)  【答案】①乙　　　(4分)
 ==1.6.　　　(5分)


 由于<,所以上述判断正确.　　　(6分)


 ②因为两人成绩的平均水平(平均数)相同,乙的成绩比甲稳定,所以乙将被选中.　　　(8分)
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